

SZENTESI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 4 K Vilákon egész évre 6 K
félévre 2 K negyedévre 1 K félévre 3 K negyedévre 1.50
Egy lap 4 fillér. Megjelenik vasárnap és csütörtökön

Szerkesztésért felelős: SIMA
LÁSZLÓ Hadbavonulási ideje alatt
a szerkesztésért Sima Lászlóné
DÓNATH ESZTER a felelős.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vajda Bálint utóda könyvnyomdája Kossuth-tér 4. szám
(ref. bérház) ide intézendők a lapot érdeklő mindenféle
küldemények hirdetési és előfizetési díjak.

Amerika szövetségeseket keres.

Wilson üzenete.

Méltányosságot mindenkinek, csak Németországnak nem

Szűkebb körű ellenségeink a maguk erejéből nem tudván minket leverni, minden diplomáciai és anyagi fegyverük fölhasználásával az ellenséges szövetség kiszélesítésén fáradoznak a háboru kezdete óta. Különösen az angol faj, mely szereti hirdetni a világuralmát, igyekszik ellenünk toborozni zsoldosokat s csak természetes, hogy ezeknek sorozatában a kínai kulikra is rávetették szemüket. Évek óta kering a diplomáciai apróhirdetés, mely szerint „a központi hatalmak ellen új ellenség kerestetik jó fizetéssel, a közvetítő államférfiak külön jutalmazásával; az alkalmazás állandó; karakter mellékes; előnyben részsülnek az embertelenségekre képes vadállati emberfajok“. A csábító ígéreteknek Európában, úgy látszik, nem akar már felülni több nemzet s így az entente ügynökei Amerikára és Ázsiára vetették magukat. Ott a Unio pedig Kina részvételére számítanak ellenségeink a maguk javára. Világrészeket uszítanak reánk, mert nem bírnak velünk. Ez a kétségbeesett toborzás új ellenségek szerzésére a központi hatalmak erejének legfényesebb bizonyítéka. Az Unio válóságáról ezuttal nem beszélve, azt nyugodtan megállapíthatjuk, hogy Kinának ellenségeink sorozatába való esetleges belépése nem fogja a háboru sorsát eldönteni. Ennek a kulturátlan, nyomorban és politikai zűllésben tengődő országnak se hadserege, se flottája. Csak éhező népe van s az éhberért dolgozó kulik táborából toborozhat legfőleg az enfente. Katonának nem való a kulik s így legfőleg a mezőgazda-

sági munkában s a gyárakban lehetne európai ellenségeink segítségére Kina mint új ellenség.

Veszedelemnek tehát nem sürögősen fenyegető a kínai konfliktus, de a világbonyodalmak tarka szövetében érdekes jelenség. A vér-lavina hőmpolygése már világrészekre terjed s a fajok mozgolódásában és mai állásfoglalásában meggyitalkozik annak a távoli jövendőnek képe, melyben az államok majd új elhelyezkedéseket keresnek. Hogy Japán mellé helyezkedik most ellenünk s az Unio és az európai entente mellé, tulajdonképen természetellenes és ép ezért csak ideiglenes elhelyezkedés, melyet Kinára nézve magyaráz mai gyöngye helyzete. Japán, Kina és az Unio természetes ellenségek s mai ad hoc szövetségük nem őszinte és nem állandó. Kina szinte kénytelen ma együtt üvöltöni a farkasokkal, különben fölfalják őt mint gyöngye bárányt. Ha mellénk állna, akkor ellenségeink szövetsége hamar kimondaná az ő foldarabolásának programját is s Japán hódítási vágya és az angol, orosz és amerikai érdekek harca erősen fojtogatná. Az új térképek készítésének maniakus vágya nem szorítkozik csupán Európára. S mivel új határokat akarnak Ázsiában és Afrikában is, az exotikus ellenségek megsaporodását s a világonkonfliktus térbeli megnagyobbodását számításba lehet venni.

Mindez a színtoma azt jelzi, hogy ellenségeink távolról markolnak nagyokat, míg mi közről erősen belemarkolunk elérhető ellenségeinkbe. Az ő taktikájuk a bo-

nyodalmak komplikálására, az ellenségek számának szaporítására s a háboru meghosszabbítására törekszik. Őszinte hangok hallatszanak, melyek figyelmeztetik az angol hadvezetőséget, hogy ne bocsátkozzék „időelőtti“ harcokba a némelekkel. Időben és térben távoli segítséget remélnék s például a kínai kulik esetleges segítsége sem mulatkozhatnék a közel jövő fejleményeiben. Ezzel szemben a központi hatalmak arra törekzenek, hogy minden napnak munkáját elvégezvén azon a jelentők uralkodók a mán, addig nincs okunk a holnap miatt aggódni.

A gazdák és a gabona rekvirálások.

A gazdaközönség részéről számos panasz hangzik el a rekvirálások miatt. Ezek a panaszok nemcsak a magán társaságokban, a gazdasági szervezetek gyűlésein, mint legutóbb a Magyar Mezőgazda szövetség rendkívüli közgyűlésén is, hanem az országgyűlés termében ismételtén kifejezést nyertek. A kormány a katonaság és a polgári lakosság élmezésének biztosítása végett kénytelen volt a gabonafőnökség rekvirálását elrendelni, mert a példátlan rossz termés következtében a szaba d f o r g a l o m b a került gabona nem elegendő sem a katonaság, sem a termelással nem foglalkozó fogyasztó polgárságnak az új termésig való elátására, holott a kormánynak erről a közeljárásról okvetlenül gondoskodni kötelessége,

mert ellenkező esetben nemcsak az történhetnék meg, hogy akiknek fölöslegük van, azok gond nélkül, bőségben élhetnének, azoknak pedig, akiknek nem termett annyi sem, amennyi szükségletük fedezésére elegendő; valamint a városi fogyasztó közönség az in-ségnek, sőt éhhálának lehetne kitéve, hanem vesztélyeztetve volna a háboru kimedetele is. Bármily keserves legyen tehát a fölösleges gabona elrekvirálásával bekövetkezett helyzet az egyes gazdákra azt megadással kell fogadni és arra kell gondolni, hogy minden szem elrekvirált fölösleges gabona áldozat a haza oltárán. Azok, akik a jogos rekvirálás ellen panaszkodnak, vagy épen izgatnak sema köz-élelemzésnek, sem a háboru érdeknek nem tesznek jó szolgálatot. Ezzel szemben feltétlenül áll az, hogy minden gazdától csak azt a fölösleget szabad elrekvirálni, ami az illetőnek gazdasági szükségletei kielégítése után tényleg fennmarad. A Közelélelmzési Hivatal a gazdasági szükségletekre megfelelő mennyiségű gabona visszatartását megengedi. Ez a mennyiség a gazdasági szükségletek igényeire mindenesetre elegendők. A Közelélelmzési Hivatal a hozzá érkezett felebbezések során megállapította, a gazdasági szükségletek fedezésére visszatartható mennyiségeket. A megállapításnál legfeljebb azt lehet kifogásolni, hogy az igás ökrök és fejős tehenek részére nem engedélyeztek szemes takarmányt. A gazdasági szükségletre a gazda bejelentése alapján visszahagyott gabonamennyiség továbbra is zár alatt marad. A gazdasági szükségleteire visszahagyható gabonát minden gazda a rekvirálásnál követelheti és ha a hatóság még is elrekvirálná, akkor a végzést meg kell felebbeznie a főszo-lgabiróhoz, ha ez nem oldaná fel, úgy a közélélelmzési Hivatalhoz kell felebbezni. Ha a gazdák lelkiismeretesen járnak, el, akkor a közérdeket is szolgálják.

A kereskedelmi hajók fölvegyverzése,

Rotterdamból jelentik: A Newyorki Herald jelenti Washingtonból Itt úgy hírlik, hogy Gregori főállamügyész hivatalosan tudatni fogja Wilsonnal, hogy joga van a kereskedelmi hajók fölvegyverzésére.

Rotterdamból táviratozzák A londoni Times március 6-iki kelet-

tel a következő táviratot kapta washingtoni A Washingtonból kormány tagjainak a fele ugyanazon a véleményen van az 1819 ik, korlátozó törvény felől, mint a washingtoni és newyorki jogtudósok legnagyobb része. Nevezetesen az a felfogásuk, hogy ezeket a korlátozó határozatokat nem kell figyelembe venni. Ezt a felfogást azzal okolják meg hogy az a régi törvény, amely elavult állapotokra vonatkozik, nem állhatja útját olyan politikának, amelynek egészen új körülményekkel kell számolnia.

Genfből jelenti; Taft, Roosevelt és Wilson néhány másik tanácsadója párisi lapok táviratai szerint azt a sajátos felfogást valják, hogy német tengeralattjáró háboru igazolja a tengeri kalózkodás ellen irányuló régi törvény alkalmazását Rooseveltt Brian egyik levelére, amelyben a parlament kétségvonhatatlan jogára hivatkozik, azt válaszolta: A kongresszus megkérdése sajnálatos időpocsékolás lenne. Egyáltalán semmi kedvem ilyen kínai izű dologgal foglalkozni.

Meghívás.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

1917. évi március hó 17-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében

V. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉS

tart, melyre a tisztelt részvényeseket meghívja az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1916 évi zárószámítások bemutatása, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és az igazgatóság, valamint a felügyelő bizottság részére a felmentvények megadása iránti határozat hozatal.

2. Indítvány az alaptőke felemelése iránt, 1000 drb. á. K. 200 n. é. részvények kibocsátására.

3. Az alapszabályok 12. §-ának megfelelő esetleges indítványok tárgyalása.

Szentes, 1917. évi február 20.

MEGJEGYZÉS. A felügyelő bizottság által megvizsgált zárószámítás az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésével együtt a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet helyiségében eredetben közszemlére-kitételik.

Kivonat az alapszabályok 17. §-ából A közgyűlésen szavazati jogot csak az a részvényes gyakorolhat, aki mint ilyen, a közgyűlést megelőző év december 31-ig a részvénykönyvbe bejegyeztetett de ebben az esetben is akkor ha részvényeit a nem esedékes szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letétbe helyezi. A letett részvényekről elismervény adatik, mely egyuttal igazoló jegyül is szolgál a közgyűlésen való részvétel és szavazati jog gyakorlására.

„Méltányosságot az egész világnak, csak éppen Németországnak nem.“

Berlinből jelentik: A Norddeutsche Allg. Zig. írja; Wilson üzenetében egy szó ötlük a szemünkbe: Feir dealing — méltányosság. Amint megkívánja Amerika, hogy vele szemben méltányosak legyenek úgy megköveteli ezt az egész emberiségnek, „Méltányosság, igazságosság, az élethez való szabadság és védelem a szervezett igazságtalansággal szemben“; azt kívánja Wilson az egész emberiségnek de Németországnak nem. Amerikával szemben követett politikánk a háboru első napjától a diplomáciai összeköttetés megszakításig állandó harc volt a méltányosságért, egy irigy ellenségektől háboruba kényszerített népnek többször megismételt kívánsága az élet szabadságáért és a szervezett igazságtalanság elhárításáért.

Amerikának semmiféle életerdeke sem követeli az elnöktől a háborus lépést. A régi amerikai hagyományoknak figyelmeztetni kellene Amerikát arra, engedjék, hogy Európa népei a nagy harcot maguk vivják végig és a méltányosság követeli, hogy ne foglaljanak állást olyan nép ellen amely a léteért folytat harcot és amely Amerikával szemben Nagy Frigyes óta mindig barátságos érzéssel volt A természetes előrelátás követelése volt, hogy az előre láthatóan fellépő új ellenséggel szemben új szövetséges után nézzünk szét Mexikónak fejalánlott szövetségünk csupán Amerika hadüzenete után kötött volt volna meg. Mi ma is szeretnénk meg elkerülni az Egyesült Államokkal való háborut. Ha Amerika osztozik ebben a kívánságunkban, akkor Mexikóra nézve a mi ajánlatunk semmivel sem lesz több mint aminek Wilson kormánya jellemezte, egyszerű, magától érthető cselekedet. Az elnöktől függ, hogyan fordul kocka. Akármiképpen is határozon az elnök akár a háborut, akár a békét válaszsza, minket hajszálnyira sem fog eltéríteni attól az uttól amelyre február 1-én ráléptünk.

Cukor és petróleumjegy kiosztási helyek

I. Kiosztási hely; az izraelita iskola. Földes Samu tanító. Bocskai Horváth M., Jövendő, Debreceni, Klauzál, Kosuth, Kristó N. I. Mec

Balog, Pintér, Szemere B., Törzs K., Simonyi E. Lakos utcák.

II. Kiosztási hely: Központi ref. fiu iskola. Pap Antal tanító. Bartha J., Boros, Céház, Farkas M. Harucker, Kigyó, Kiss B. Batthyány Béla, Könyök, Munkási, Pólya, Sajó köz, Szürszabó, Tóth J., Kosuth-tér, A-réli ujt.

III. Kiosztási hely: Rákóczi Ferencc-utcai iskola. (ref. gímátus) Paksai János tanító, Rákóczi-tér, Babós, Borza, Kisgörgös, Kőlesei Kurcpart, Nagyörgös, Nyiri Rákóczi F., Hékdör, Szalai Dósa utcák.

IV. Kiosztási hely: Deák Ferencc-utcai ref. fiu-iskola. Berceli Károly tanító, Bercsényi, Deák F., Széchenyi, Vörösmarty, Ruzs M., Kunszent Mártoni, Szeder utcák.

V. Kiosztási hely: Hékdői áll. iskola. Komendát János tanító, Cicatricis, Honvéd, Korsóssor, Jókai, Munkássor, Wesselényi, Mikcz-utcák.

VI. Kiosztási hely: Alsópárti r. kath. iskola, Rameszdorf József tanító, Alkotmány, Bálint, Béke, Csillag, Daru, Dósa köz, Gyalog, Kátai, Keresztes, Lakos, Nagyölgysor, Pataki-zug, Sarló, Verbőci, Villogó, Temető, Cigánysor, Vecseri, Zrinyi-utcák.

VII. Kiosztási hely: Központi ovoda. Bóna Antalné ovónő. Andrassy, Horváth Gy., Iskola, Páva Petőfi, Sarkadi N. A., Szilva, Szilfa, Tyukpiac-tér, Ujj, Varró, Vásrhegyi-utcák.

VIII. Kiosztási hely: A központi r. kath. iskola. Bugyi Antal tanító. Erzsébet-tér, Kisér, Nyiri-köz, Sáfrány M., Szent-Anna, Örvénysor, Mentő, Soós, Vass, Nagyörvény, Mariska-utcák. Regőci és Vajda-telep.

IX. Kiosztási hely: Stammer S. utcai r. kath. iskola. Apatócki Valér. Árpád, Báthori, Debrécentelep, Kötő, Stammer, Vince, és Fekete, telep, Epressor, Dobó, Farkas-zug, Gógánysor, Gergely, Huszár, Kalpagos, Kasza, Kereg, Kishát, Klára, Lőrinc, Mező, Pacsirta, Pipacs, Rozgonyi Rózsa, Szegfű, Toldi, Szondi utcák, Toldi tér. Úrge-sor.

HIREK

Városi közgyűlés.

Szentes város képviselő testülete folyó hó 14-én, azaz szerdán délelőtt 9 órakor kezdődőleg rendes közgyűlést tart a következő tárgyszorokkal:

1. Az 1918 évi esküdtképes egyének nevjegyzékének egybeállítására küldött választa.

2. Tanácsi előterjesztés a városi utibizottság újraalakítása iránt.

3. A községi képviselőválasztók nevjegyzéke ellen beadandó észrevételek elbírálására szóló választmány választása.

4. A községi képviselőválasztók nevjegyzékének összeállítására kiküldött bizottság jelentése.

5. A város kezelése alatt levő alapi, gyámpénztári és feleslegpénzek gyümölcsöző elhelyezése tárgyában tanácsi javaslat.

6. A józsefszállási birtok eladásából befolyt vételár felhasználása iránt tanácsi javaslat.

7. Pirithy Mátyás szállodabérlő előterjesztése a Petőfi szálloda bérléngedésének részleges megszüntetése tárgyában.

8. Csongrádvármegye alispánjának leirata az Alsóréti uttelepnek a Tóth József utcához átjáró létesítése tárgyában.

9. Csongrádvármegye kir. tanfelügyelőségének megkeresése a Királysági elemi népiskola telke átadása tárgyában.

10. A hadbavonult városi utasok nejeinek kérelme férjük csismajarándóságának utalványozása iránt.

11. Özv. Nyiri Jánosné volt városi kanász özvegyének kérelme kegydíj megállapítása iránt.

12. Cserna János kérelme Szaházi földhaszonbérletének meghosszabbítása iránt.

13. Tamási Imre földhaszonbérletének meghosszabbítása iránt.

14. Botos József kérelme sárgaparti földhaszonbérletének meghosszabbítása iránt.

15. Bogyó János kérelme földhaszonbérlet meghosszabbítása iránt.

16. Fülöp János és gyermekét illetőségi ügye.

17. Rócs János illetőségi ügye.

18. Kiskorú Szeestó István és társa illetőségi ügye.

19. Jámbor Tivadar és fia illetőségi ügye.

20. Pénzár átadásról jelentés.

21. Jegyzőkönyvhitelítő küldött választa.

— **Március 31-ig meg kell hernyózn!** A polgármester a fák hernyózására március 31-ig adott haladékot. Ezen idő alatt mindenkinek meg kell a fákat hernyózn, mert különben a hatóság az illetők költségekre hatóságilag fogja a fákat meghernyóztatni s azokivül még meg is büntetik.

— **A rekvirált gabonák beszállítása.** Dr. Csergő Károly a vármegyei élelmezési ügyosztály vezetőjének felhívására a polgármester elrendelte a rekvirált gabonák beszállítását. Az összes rekvirált gabonát be kell szállítani, legyenek azok bármilyen kis tételek is. A ki március 15-ig be nem szállítja a rekvirált gabonát, attól elkobozzák s az illető ellen a kihágási eljárás megindítják.

— **Megüresedett ösztöndíjas helyek.** A polgármester pályázatot hirdetett az Erzsébet magyar királyné emlékére tett 10.000 koronás alapítvány kamatai elnyerésére. Az 500 koronás ösztöndíjba olyan szentesi illetőségi születőtől származott 15 évet be nem töltött, szegénysorsu leánygyermek részesíttetik, akiknek szülei elhaltak.

— **Tilos a bélyegforgalom.** A hivatalos lap közli a kereskedelmi miniszter rendeletét, amely az ellenséges államok és egyéb jótékonyági célokat szolgáló postajegyeknek és egyáltalán a még postailag fel nem használt postajegyeknek forgalomba bocsátását tiltja és a rendelkezés megszegését kihágásnak nyilvánítja.

VAJDA B. UTODA

Villanyerőre berendezett, könyvnyomdája
SZENTESÉN

ELVÁLLAL
a könyvnyomda-
szat körébe vágó
munkálatot a leg-
egyszerűbbtől a
legdizsesebb kivít-
telig, gyorsan és
pontosan, lehető-
leg a legolcsóbb
árak mellett elké-
szítését.



1480 1917 szám.

Hirdetmény.

Erzsébet magyar királyné emlékére tett 10.000 koronás városi alapítvány

EGY, ESETLEG
TÖBB LAPKIHORDÓ
S Ü R G Ő S E N
felvétetik
lapunk kiadóhivatalában

1917 január 1-től esedékes kamataira pályázatot hirdetek. Az alapítvány 500 korona évi kamataiból 2 olyan szegény sorsu szentesi illetőségű szülőktől származott leány árvát fog a tanács neveltetési ösztöndíjában részesíteni, akik szüleinek egyikét vagy másikat esetleg mindkettőt szerencsétlenség által előidézt haláleset következtében veszítették el a 15 éves életkort még nem érték el, állami ellátásban nem részesülnek tartásukra kötelezett vagyonos hozzátartozójuk nincs.

A születési és a fenti körülményeket igazoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt kérvények 1917. április 6-ig esedékesek be a polgármesteri iktatóban.

Szentes, 1917. március 8.

Dr. Mátéffy
polgármester.

Szentes város polgármesterétől.
2472—1917 szám.

Hirdetmény

Valamennyi szőlőbirtokoshoz
Csongrádvármegye alispánjának
1290—1917 számú rendelete foly-
tán tudomására hozom Szentes vá-

ros szőlőbirtokosainak, hogy Szentes város határában levő szőlők 1917 évi permetezéséhez szükséges rézgálic a polgármesteri hivatal közvetítésével beszerezhető.

Egy katasztrálishold permetezésére 15 kilógramm rézgálicot bocsájt a földművelésügyi miniszter ur a szőlőbirtokosok rendelkezésére. A rézgálic kilógrammonként 4 K. 20 fillér.

Felhivatnak mindazok a szőlőbirtokosok kikészülőjüknök 1917 évi permetezéshez szükséges rézgálicot Szentes város polgármesteri hivatala útján akarják beszerezni hogy szükségletükre a városi gazdasági tanácsnok hivatalban 1917 évi március hó 15-ig jelentsék be ezzel egyidejűleg fizessék le a gazdasági tanácsnok kezéhez az összes szükségletük árát.

Szentes, 1917 február hó 21.

Dr. Mátéffy Ferencz
polgármester.

Iroda áthelyezés

Soós Pál Gabona és hízott sertés kereskedő, értesíti a nagyérdemű gazdaközöniséget hogy az eddig városi Baráthi féle **iroda jut** saájatházába a volt **hu szürkocorma** féle házba **helyezte át** további szives pártfogást kérve va gyok kiváló tisztelettel:

Soós Pál

gabona és sertéskeneskedő

Kiadja:

Vajda B. Utóda-könyvnyomdája.

Egy jó családból való fiú
tanulóul fizetéssel felvétetik lapunk
könyvnyomdájában.

ELADO HÁZ

Cz a k ó Mihálynak IV. ker. Képeg
utca 24. számú háza eladó. Értekezni lehet
ugyanott a tulajdonossal. 2

Vajda B. Utóda

— könyvnyomdája —

elvállal minden a könyvnyomdászat körébe
vágó munkálatot a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, gyorsan,
pontosan a lehető legjutányosabb árért.

„SZENTESI LAP”

Kossuth-tér 4. sz. ☉ kiadóhivatala ☉ (Reform. bérház)